

首届国家创伤医学中心学术年会暨第四届国际急危重症论坛举行

最新新闻

2020/10/21 信息来源：人民医院
编辑：悠然 | 责编：山石

2020年10月16日—18日，为期三天的“首届国家创伤医学中心学术年会暨第四届国际急危重症论坛”在京举行。国家卫健委规划发展与信息化司司长毛群安、国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉出席会议。北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏院士通过录制视频致辞。中国工程院郑树森院士、周良辅院士、夏照帆院士以及北京大学人民医院的王俊院士，与来自全国的创伤医学领域专家、学者、医生代表共同于线上线下参加了会议。开幕式由国家创伤医学中心副主任、北京大学人民医院副院长王天兵主持。



会议现场

本次大会主席、北京大学人民医院院长、国家创伤医学中心主任姜保国教授致欢迎词，并作题为“国家创伤医学中心的任务与使命”的国家创伤医学中心2020年度工作报告。报告指出，2019年9月，国家卫健委批准以北京大学人民医院为主体设置国家创伤医学中心，在全国发挥引领、辐射、带动作用。根据要求，国家创伤医学中心建立了国家远程救治中心及国际创伤先进诊疗技术研发示范中心；继续在全国严重创伤救治规范化培训中心十年的工作基础上，推动建立国家创伤救治培训体系；围绕创伤致死性问题，建立临床研究动物模型；启动全国范围内的多中心临床研究；参与国家重大灾难事件的救援；对2019年度我国创伤住院患者的数据进行分析，启动了我国创伤年度数据报告工作。他表示，明年重点工作将围绕加强国家创伤医学中心的核心任务和核心使命，特别是通过最新成立的国家创伤医学中心器官保护专业委员会、颅脑创伤学术委员会、医疗质量控制专业委员会，指导开展相关工作。

我国冲击伤、创伤弹道学研究主要创始人，交通医学奠基人，北京大学创伤医学中心的名誉主任，国家创伤医学中心专家委员会顾问王正国院士通过录制视频致辞。王正国指出，创伤急诊急救和危重症诊治不仅能衡量一所优质医院急危重症的治疗水平，更是国家级医疗综合治理能力的体现。以北京大学人民医院为主体设置的国家创伤医学中心，在承担救治体系建设任务、提升全国创伤救治水平、改善救治效果等方面做了大量的工作，希望今后继续与全国同道一起，继续加强交流和合作，努力提高我国创伤救治的整体水平。

詹启敏在视频致辞中指出，国家创伤医学中心自成立以来，在严重创伤救治体系建设、医疗、科研及培训等方面做了大量的工作并取得了一系列的成绩，充分体现了北大医学的高标准和高水平。目前这项工作已经上升到国家层面，这意味着具有了更高的平台，同时也将承担更繁重的工作和更重大的责任。他希望国家创伤医学中心进一步带动全国医疗、教学、科研、预防保以及医学管理水平的提高。

焦雅辉指出，国家医学中心不仅仅象征着荣誉，更肩负着责任和使命。在创伤救治领域，国家创伤医学中心的定位，一方面是在技术层面解决影响我国创伤医学救治的关键技术、核心技术，和国际接轨，甚至要能在某些方面到达引领的位置；另一方面，要探索建立适合我国国情的信息化链接模式、创伤救治的MDT医疗服务模式等一系列的流程与规范，并向全国进行推广，以提高我国创伤救治的整体水平，降低致残率和致死率。她建议国家创伤医学中心应每年发布中国创伤年度报告。

毛群安指出，针对当前我们国家医疗卫生事业发展的现状和面临的挑战，国家做出建设医学中心和区域医疗中心这样一个战略性决策具有重要意义，双中心的建设将是“十四五”期间规划发展的重点。国家创伤医学中心作为国家医学中心的后起之秀，应快速汇聚国内的优质资源人才，把原有的高地打造成高峰，辐射全国，影响全球。毛群安建议国家医学中心在发展过程中要插上信息化的翅膀，利用5G等新一代通讯信息技术为医学中心发展助力。

- 25 2021.03 北京大学重离子物理研究所完成三星堆遗址碳样品年代测定
- 25 2021.03 党史学习教育 | 北京大学机关党委召开党史学习教育教育动员部署会
- 25 2021.03 党史学习教育 | 地空学院党委召开党史学习教育教育动员会
- 25 2021.03 江颖教授获2020年度全球华人物理与天文学会亚洲成就奖
- 25 2021.03 北京大学2021年度中国工程院战略研究与咨询重点项目开题报告与研讨会召开

专题热点

决战决胜 脱贫攻坚



队的器官保护培训，提升器官保护的意识和能力，也期待加强器官管理有效使用，实现生命的延续。在器官保护专委会成立之后，“器官保护中国行”北京站正式启动。“器官保护中国行”活动不仅助力我国人体器官保护工作，还将推动我国公民逝世后器官捐献的主动性、标准化，具有重要的意义。

“国家创伤医学中心颅脑创伤学术委员会”针对颅脑创伤这一创伤患者的首要死亡原因而成立，旨在提升颅脑创伤救治能力，建立救治规范，开展临床多中心研究。委员会成立后，第一次工作讨论会在国家创伤医学中心的指挥大厅召开。

“国家创伤医学中心医疗质量控制专业委员会”将建立创伤标准化救治流程和质量控制标准，加强创伤救治工作的质量控制，落实创伤相关诊疗指南、技术操作规范和临床路径，整体提升全国创伤救治水平，实现创伤救治均质化。

在此次年会开幕式上，中国创伤救治联盟与百度地图共同举办了首批创伤救治中心标识上线仪式。在毛群安宣布仪式开始后，北京大学人民医院等十家国内顶级创伤救治中心的“红星”标识在百度地图上正式显现。姜保国等十位中心主任接受了代表着“人民生命健康守护者”的生命之星。

开幕式后，“第四届国际急危重症论坛”学术交流举行。为期两天的论坛以“传播急危重症规范化救治的理论与技术，介绍国内外最新进展，促进国际交流与合作”为核心，邀请国内本领域的部分院士及国内外数十位知名专家进行高水平的学术讲座。郑树森、周良辅、付小兵、夏照帆、王俊就相关研究领域新理念、新技术及学术焦点问题作大会特邀报告。特邀报告环节由国家创伤医学中心副主任、北京大学人民医院副院长张俊主持。

论坛上，来自中国、美国、英国、日本、俄罗斯、南非等世界范围的专业领域权威专家就新冠肺炎重症分层治疗及城市防控数学模型、急诊室复苏性开胸手术、急诊与院前急救平台建设、创伤救治团队资源管理及团队领导力、创伤救治体系信息化支撑与数据库建设、创伤救治核心技术、突发公共事件爆炸伤救治等内容进行了高水平的学术讲座，介绍了相关领域顶尖前沿的研究成果及国内外最新进展。

学术年会举行前，第四届“全国严重创伤规范化救治培训班”举行。培训班围绕创伤初次评估及处理、损伤控制手术、外伤后破伤风预防、创伤性凝血病等内容，进行了授课及实操训练。培训班由创伤救治中心副主任朱凤雪教授主持。培训日程安排紧凑，内容精彩丰富，各参会人员均表示收获满满。

此次论坛大咖云集、内容丰富，为参会人员带来一场学术盛宴，全国同道积极参与，线上参与人数达到56万人次，是我国创伤医学最具影响的活动，也是北京大学人民医院的一张重要名片。



合影

生命至上、人民至上。国家创伤医学中心的设置，是国家整体统筹促进医疗资源优化配置的重要一环，也是我国创伤医学领域一个全新的起点。国家创伤医学中心将发挥“领头羊”和“排头兵”作用，致力于提升全国严重创伤规范诊治水平，筑牢严重创伤生命线，守护人民生命健康，推动我国的创伤医学迈向新台阶、达到新水平，为健康中国宏伟战略作出更大贡献。

转载本网文章请注明出处





头条新闻

新闻纵横

专题热点

视听空间

领导活动

媒体北大

教学科研

北大人物

校园文化

校园媒体

